

中医插上“云”翅膀 授海外战“疫”智慧

“伸舌头给我看看。下面大声说‘一’，让我能听到喉咙的震动。最近咳嗽多不多？”3月13日，在江苏省中医院7楼的互联网医院，专家陈小平对着视频通话中的患者问诊。

“近期，像这样的新冠肺炎疫情‘云诊室’电话，从国内打到了国外，渐渐成了‘国际热线’。”江苏省中医院副院长吴文忠说，“我们与德国、荷兰、加拿大等海外中医机构的连线正在安排，还将开通海外中医从业者咨询新冠肺炎的交流平台，希望为世界战‘疫’提供中医疗法的选择。”

这条忙碌的国际战“疫”热线，源自于“海外江苏之友中医惠侨基地”的平台搭建。

中医惠侨基地项目创始人之一、江苏

省中医院药学部主任束雅春告诉记者，“海外江苏之友中医惠侨基地”由江苏省侨办、江苏省中医院联合成立，是全国首个中医惠侨基地。自2018年3月“云诊室”启用后，名中医亮相“云端”，与16个国家和地区的海外医疗机构开展远程医疗合作、远程教学，开出了百余张“跨洋”中医“处方”。

目前新冠肺炎疫情在全球持续蔓延，中国以外逾百国家和地区累计确诊数量突破4万。

中国战“疫”已持续1个多月。实践证明，尚无特效药时，中西医结合为治病救人、打赢疫情阻击战发挥了重要作用。当下，中医正插上“云”翅膀，“云诊室”向海外战“疫”传授中医智慧。

“英国当地有喝凉水习惯，我们建

议改喝温水。”“双黄连苦寒，不是每个人都适合服用。”“固表扶正，清化湿热，建议依据个人体质、结合当地药材对症下药”……2月7日，一场跨洋“云会诊”在江苏省中医院的互联网医院进行。

该院的名中医，与英国维多利亚学院华人中医专家视频连线，远程探讨了新冠肺炎“中医未病先防”“既病防变”的方案。“当时英国确诊病例还在个位数。”当天参会的江苏省中医院健康产业办公室副主任常诚向记者回忆。

处于“热线那头”的江苏省中医院国际中医远程医疗教学合作平台，分布在美国、加拿大、英国、澳大利亚、瑞士、奥地利、匈牙利、荷兰、巴西、智利、爱尔兰、泰国、新加坡等国家和地区。

相隔万里，“两头”的医生“碰面”

总是面临时差，“但此时双方都会克服困难”，常诚说。

除了线上视频，线下中医香囊也很受欢迎。

记者了解到，江苏省中医院已分别向英国、德国、加拿大、荷兰合作的中医机构邮寄了中医香囊。“海外的需求比较大”，吴文忠说。

中医“走出去”机制步入常态化。束雅春介绍说，根据“海外江苏之友中医惠侨基地”三年行动计划，到2021年要实现“百千万”工作目标：联系对接100多个海外华侨华人中医诊所、医院、中医药学会、中医药研究机构，选择30家建立海外合作机构；培训5000多名海外侨胞提高中医技术；满足海外侨胞寻医问药需求，服务海外侨胞30000人以上。 文 朱晓颖



3月14日，市民在南京东郊拍摄盛开的郁金香。随着当地气温连连升高，各色郁金香竞相开放，呈现“多彩世界”。 洪波 摄

江苏专版 2020年第 2期

江苏省人民政府侨务办公室主办

中国新闻社江苏分社编辑

电话：86-25-89638824

孙中山逝世 95周年 江苏各界人士拜谒南京中山陵

南京中山陵圆形墓室中央，安放孙中山汉白玉卧像。墓室下方的紫铜棺内，孙中山先生在此长眠。3月12日上午，江苏省、南京市各界凭吊者静默肃穆，围绕环形石栏，缓行绕灵寝一周。

3月12日是孙中山先生逝世纪念日。当日，江苏省及南京市各界人士在中山陵举行谒陵仪式，纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生逝世95周年。

“吾死之后，可葬于紫金山麓，因南京为临时政府所在地，所以不忘辛亥革命也。”遵照孙中山先生遗愿，1929年6月1日，其灵柩由北京移至南京紫金山奉安。

为纪念中山先生，植树节被改为每年的3月12日。如今，依山势而建的中山陵，早已为钟山森林所环抱。落在中轴线上的建筑步步抬升、气势磅礴，在初春阳光照耀下，犹如平卧在绿毯上的“自由

钟”。清晨，人们着深色衣裳，在中山先生手书“博爱”坊前集合。392层直通陵寝的阶梯，一一穿过陵门、石阶、碑亭。攀拾阶梯的途中，谒陵人表情肃穆。

上午9时，各界人士登顶祭堂。祭堂中，孙中山汉白玉坐像前摆满鲜花。人们列队肃立，行鞠躬礼。

在民革江苏省委有关人士主持下，江苏省、南京市人大常委会，省、市政府，省、市政协，中共江苏省委统战部、南京市委统战部，民革江苏省委、民革南京市委有关人士，分别向孙中山坐像敬献花篮，随后绕灵寝一周，深切缅怀孙中山先生的不朽业绩，期盼祖国和平统一和中华民族伟大复兴。

江苏省人大常委会副主任邢春宁、副省长陈星莺、省政协副主席周立等参加谒陵仪式。 文 朱晓颖



3月16日，身着防护服的工作人员在江苏省南京市禄口国际机场对入境旅客开展新冠肺炎疫情防控工作。 洪波 摄

有 16国旅居史的中外人员进入江苏 要医学观察 14天

江苏省政府外事办公室3月17日公布，鉴于当前国外新冠肺炎疫情的发展态势，根据江苏实际情况和防控需求，江苏自3月17日起调整江苏涉外疫情防控重点国家名录和相应防控措施。

在法国、日本、伊朗、意大利、德国、西班牙、美国8国的基础上，新增英国、瑞士、瑞典、比利时、挪威、荷

兰、丹麦、奥地利8国作为疫情防控重点国家，凡在进入江苏之日起的前14天内，有上述16国旅行或居住史的所有中外人员，要实施集中医学观察14天(条件不允许的可实施居家医学观察)。

根据疫情变化情况，江苏将动态调整相关防控政策。如有新的规定，将按新的规定执行。 文 朱晓颖



3月17日，游客在南京城南夫子庙广场上参观。随着疫情防控形势逐步好转，民众生活渐归常态，街头逐渐恢复往日的繁华。 洪波 摄



3月17日，“海外江苏之友中医惠侨基地”江苏省中医院互联网医院与德国中医学会进行跨洋“云”连线，江苏省中医院疫情防控中医专家组成员与德国中医学会专家们依据德国的气候、饮食习惯、个人体质，对德国采用中医防疫方剂的组成、中药材做了研讨。据悉，该基地由江苏省侨办、江苏省中医院联合成立，是全国首个中医惠侨基地。自2018年3月“云诊室”启用后，已与16个国家和地区的海外医疗机构开展远程医疗合作、远程教学，开出了百余张“跨洋”中医“处方”。 颜英杰 摄

江苏援助湖北医疗队返程：待明年春来再访故地赏樱

看着同事们一个接一个地踏入机场安检口，曾经强烈萦绕在江苏省人民医院浦口分院呼吸与危重症医学科护理组组长侯红艳心头的思乡之情，变为丝丝的不舍。身后，特意赶来送行的武汉各界群众夹杂着哭腔的欢送声此起彼伏。

3月17日下午，包括侯红艳在内的江苏援助湖北医疗队700余名队员离开奋斗了一个多月的湖北武汉，踏上了返乡的旅程。在候机室等候时，南京医科大附属第一医院援江夏的检验科门诊组刘才冬仍会习惯性地抚摸腰间。作为江苏援助

湖北医疗队的首批队员，刘才冬大年初一告别家人奔赴武汉。他坦言：“刚到武汉时，我们对情况一无所知，还是有点担心的。但救死扶伤是我们的天职，国家和病人需要我们，我们又无反顾。”

在江夏区第一人民医院工作期间，刘才冬经常穿着防护服不吃不喝地工作十几个小时。高强度的工作下，他的肾结石老毛病再度发作。“我是过来支援的，不是过来养病的。”抱着这样的信念，刘才冬忍着腹痛继续忙碌在一线，一天下来，衣服常常被汗水浸透。待到返乡之时，刘

才冬最惦念的不是休养身体，而是盼望着能早日回到工作岗位，继续救死扶伤。

捧着武汉同仁赠送的周黑鸭，南医大二附院重症医学科主管护师李静思绪万千。回忆起众人的面容时，想起的却是一幅幅被口罩遮掩的面容。一同奋战了53天，却至今未得见一些同仁们的真容。看着跟在车后奔跑的几个越来越小的身影，李静高喊：“大家，我们约好了下次再见。”

3月16日，得到明日可以回家的消息后，侯红艳和同事们一夜未眠。一个多月

的时间里，大家通过努力治愈了一位位危重病人。看着病房逐渐变空旷，思乡之情也日渐强烈，但等到真的要离去时，却是满满的不舍。

临出发时，医院附近的居民楼里传出一声声感谢的高喊；一路上，道路两旁的交警肃立敬礼，表达对江苏援助湖北医疗队的尊重。就这样，侯红艳人生的首次武汉之旅落下了帷幕。看着已是春意盎然的武汉，侯红艳和同事们约好，等到明年春暖花开花，大家再次相聚武汉，这次要好好赏樱花、吃热干面。 文 钟升 陈艳萍

盐城“新市民”织密“家门口”防疫网 助力城市复工复产

“你不要担心，落实好各项防疫措施，一切都会好起来。”3月16日上午，江苏盐城市公安局经济技术开发区分局民警胡春晖和医护人员、社区干部、韩语志愿者一起到洲际逸品小区，给正居家隔离的韩国友人郑先生测量体温，宣传防疫注意事项，耐心细致做着安抚工作。

作为江苏较早开展对韩经济合作的城市之一，疫情发生后，盐城市新冠肺炎疫情防控工作领导小组以中韩双语发布通告：“在盐城工作生活的韩国人士是盐城的‘新市民’，在疫情防控中，我们应一视同仁。”

“请大家保持个人卫生习惯，尽量少出门。”3月14日，在盐城经济开发区学校师生群和小区业主群，一条韩语防疫短视频走红网络。这是盐城外国语学校韩语老师梁勋一网课之余录制的小视频，不少家长、业主为韩语“新市民”守望相助点赞。

对接盐城外国语学校的社区民警蔡伟征介绍说，疫情期间，梁勋一还利用休息时间，配合学校安保人员做好各项防控措施，提前做好复学前防疫工作准备。

作为盐城的“新市民”，梁勋一只是参与群防群控工作的一个缩影。不少国际人才、韩语翻译、外事礼仪等社会专业人士，应警方之邀加入专家顾问团，全程参与到公安机关的研究会商和业务指导，24小时在线提供“一对一”出入境政策咨询，体现了涉外疫情防控工作中的人文关怀。

3月16日上午，在江苏大圆亚细亚汽车弹簧有限公司生产车间内火花四溅，工人们佩戴着口罩，互相保持着一定距离，严格按照操作规范紧张忙碌着。

“在复工复产前，民警主动上门为我们检查厂区安全，指导做好防疫工作流

程。”江苏大圆亚细亚汽车弹簧有限公司生产管理部部长袁昶德介绍。

袁昶德是韩国首尔人，来到盐城工作生活已8年。“完全理解支持配合盐城关于疫情防控的各项措施。我也是经过居家隔离14天后才出来工作的。”对于盐城发布的“新市民”通告，袁昶德表示非常支持：“疫情防控并不是一个国家或者一个城市的事情，而是全人类共同应该做的事情。”

在盐城新嘉源人才公寓，这里集中居住了近60名韩籍人士。公寓的东门入口处，可视化门禁前过往人员“刷脸”通行，屏幕上的红外式测温仪实时显示体温，对体温异常者第一时间预警。

“我们到达盐城后，在公寓里隔离了14天，公寓里所有人经过系统检测才可以进出，安全又放心。”在盐城某韩企工作的柳先生说，小区进出口以及所有楼栋门口，都安装了人脸识别和可视门禁，实现了“智能安防”。

“来盐城工作生活的韩籍人士，非常配合我们的防疫工作，到达盐城后都是主动申报行程，然后居家隔离或在指定地点隔离。”盐城市公安局经济技术开发区分局新城派出所副所长金鑫说，警方搭建了一套保障企业生产联动机制，围绕企业复工复产实际需求，主动对接服务。

据了解，截至目前，中韩(盐城)产业园核心区284家韩资企业中，51家规模以上韩资企业已全部复工。

“盐城人民把我们视为一家人，我们也要积极配合政府工作，帮助各个韩企早日复工复产。”盐城韩国商会会长金福守说，疫情发生以来，当地政府为韩企疫情防控做了大量服务工作，“作为盐城‘新市民’，我们理应应为这座城市的发展做出应有贡献。” 文 谷华 王一伟

江苏省新冠肺炎住院确诊病例“清零”

据江苏省卫生健康委员会消息，3月14日0-24时，江苏省无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例，新增出院病例1例。这意味着，目前江苏所有新型冠状病毒肺炎确诊病例已全部出院，实现“清零”。

截至3月14日24时，江苏省累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例631例。其中，南京市93例、无锡市55例、徐州市79例、常州市51例、苏州市87例、南通市40例、连云港市48例、淮安市66例、盐城市27例、扬州市23例、镇江市12例、泰州市37例、宿迁市13例。

江苏省卫生健康委员会3月15日一早发布消息，称目前该省累计出院病例为631例。目前，该省追踪到密切接触者12652人，已解除医学观察12634人，尚有18人正在接受医学观察。

专家提醒：虽然目前在院确诊病例“清零”，但不等于“零风险”。当前，境外疫情形势很严峻，必须慎终如始，严

防输入，对疫情的警惕性不能放松，对防控的要求不能降低，确保工作不松劲、疫情不反弹。

公众要继续保持防范意识，养成良好的卫生习惯，比如戴口罩，勤洗手，注意咳嗽礼仪，室内每日通风清洁，尽量减少聚集，有效降低感染风险。

目前，江苏全省二级以上医院已全面实施预约诊疗。为减少人员聚集，缩短在医院等候时间，江苏省卫生健康委员会提醒大众提前通过网络挂号、手机APP预约、电话预约、短信预约、诊间预约、门诊现场自助预约等多种渠道预约挂号。

据悉，为进一步提高疫情防控工作的科学性、精准性，适应长三角一体化防控需求，“苏康码”已全面上线，人们可通过江苏政务服务APP或支付宝江苏政务服务小程序申领。老人、儿童等特殊人群，可由具备申请条件的申报人以附属卡形式申领。 文 孙权

江苏援助湖北医疗队返程：待明年春来再访故地赏樱

看着同事们一个接一个地踏入机场安检口，曾经强烈萦绕在江苏省人民医院浦口分院呼吸与危重症医学科护理组组长侯红艳心头的思乡之情，变为丝丝的不舍。身后，特意赶来送行的武汉各界群众夹杂着哭腔的欢送声此起彼伏。

3月17日下午，包括侯红艳在内的江苏援助湖北医疗队700余名队员离开奋斗了一个多月的湖北武汉，踏上了返乡的旅程。

在候机室等候时，南京医科大附属第一医院援江夏的检验科门诊组刘才冬仍会习惯性地抚摸腰间。作为江苏援助



3月15日，市民在南京情侣园踏青春意。当日，南京市气象局发布信息，根据监测，3月6日起，南京站的日平均气温已经稳定达到10℃，因此南京入春。 洪波 摄

江苏一批新型冠状病毒检测产品 进入欧盟市场

13日，江苏省科技厅对外通报，江苏科技企业研发的一批新型冠状病毒检测产品近日相继获得欧盟认证，正式进入欧盟市场。

当前，全球新冠肺炎疫情形势严峻，国际检测市场需求较大，江苏新型冠状病毒检测产品进军欧盟市场恰逢其时，为全球新冠肺炎疫情防控贡献力量。

根据通报，硕世生物研发的新型新型冠状病毒(2019)核酸检测试剂盒(荧光PCR法)获得欧盟CE认证，该试剂盒可实现对新型冠状病毒ORF1ab、E、N三个基因靶标的检测，检测时间约90分钟，可满足各疾控中心 and 医疗机构的检测需求，截至2月底已累计向全国29个省市区超过350家疾控中心及医疗机构供应了超100万人份的诊断试剂。

苏博生物南京有限公司研发的新型新型冠状病毒IgM/IgG抗体快速检测试剂盒(胶体金法)完成了欧洲IVDD符合性申明和欧盟注册，该试剂盒将新型冠状病毒关键蛋白S蛋白和N蛋白集成于一张卡上，可在8分钟内实现两类特异性抗体IgM和IgG的同时检测，为疑似患者的快速诊断和密切接触者人群的现场筛查提供了快速便捷手段。

在国内抗“疫”战场上，除了一线医护人员工作者外，江苏“科技力量”也在积极贡献力量。江苏省技术产权交易市场第一时间进行应用型新技术新产品征集推广，截至目前，已有40项应用型新技术新产品与黄石相关单位达成初步对接意向，其中6项已经完成对接并无偿提供给黄石市相关需求单位，总价值约230万元。 文 徐珊珊